

ATA N.º 20/2018 – Reunião ordinária do dia 2018.09.25

1 -----Aos vinte e cinco dias do mês de setembro do ano de dois mil e
2 dezoito, nesta vila de Bombarral e na sala de reuniões do edifício dos Paços
3 do Município, realizou-se uma reunião ordinária da Câmara Municipal de
4 Bombarral, com a presença do senhor Presidente da Câmara Ricardo
5 Manuel da Silva Fernandes, do senhor Vice-Presidente da Câmara Nuno
6 Alexandre Gomes Vicente, e dos senhores vereadores Patrícia Alexandra
7 Costa Pereira de Paula, Vítor Manuel Ferreira da Fonseca, José Manuel
8 Gonçalves Vieira, Nuno Manuel Mota Silva e Rosa Maria Bastos Gonçalves
9 Guerra. -----

10 -----Secretariou a reunião a assistente técnica Ana Rute Mil-Homens
11 Martins.-----

12 -----Pelas 15:00 horas foi a reunião declarada aberta pelo senhor
13 Presidente da Câmara. -----

PERÍODO ANTES DA ORDEM DO DIA

14
15 **0503. ATA N.º 19/2018:** Depois de lida e achada conforme, foi deliberado por
16 unanimidade dos membros presentes na reunião respectiva aprovar a ata
17 n.º 19/2018, respeitante à reunião pública e ordinária do dia 14 de setembro.

18 **DO SENHOR PRESIDENTE DA CÂMARA MUNICIPAL:** -----

19 **0504. RECEPÇÃO AO CÓNEGO MÁRIO PAIS:** “Quero enaltecer e congratular-
20 me com a vinda do novo pároco, o senhor Cónego Mário Pais no dia 23 de
21 setembro, data em que tomou posse perante o senhor Bispo Dom Joaquim
22 nesta sua nova missão no Bombarral vindo ele de Oeiras em troca com o
23 Padre Sérgio que serviu e bem, esta paróquia durante 11 anos, facto que
24 não podemos esquecer e congratularmo-nos com a presença deste novo
25 pároco, o senhor Cónego Mário Pais.” -----

26 **0505. GOVERNADORA DO DISTRITO 1960 - ILDA BRAZ:** “Dar conta também
27 da recepção que fizemos à governadora do Distrito 1960, Ilda Braz do Rotary
28 Club no âmbito da visita que esta realizou ao Rotary Club do Bombarral. De
29 facto, não podemos também esquecer que o Rotary Club do Bombarral
30 muito tem feito para a qualidade de vida e para a elevação do nome do
31 Bombarral. Segundo o lema do Rotary, “dando de si sem pensar em si”,
32 continua a ser uma das organizações que muito contribui para a nossa vida
33 e, de facto, agradeço e tive um enorme prazer em receber a senhora
34 governadora do Distrito 1960.” -----

35 **0506. REUNIÃO DE PREPARAÇÃO DE VIAGEM AO CANADÁ:** “No passado dia
36 23 de setembro de 2018 reuni com o sr. Comendador António Dionísio
37 sendo esta uma reunião de preparação de uma deslocação oficial que farei
38 ao Canadá para uma iniciativa de angariação de fundos e, neste contexto,
39 agradecer ao senhor Comendador António Dionísio, a Jack Oliveira e Joel
40 Filipe pela forma como estão a montar esta mesma deslocação e a forma

ATA N.º 20/2018 – Reunião ordinária do dia 2018.09.25

- 41 como pretendem também ajudar e a colocar, de facto, de uma forma muito
42 visível o nosso concelho junto dos nossos, junto das pessoas do Bombarral
43 na comunidade do Canadá.” -----
- 44 **0507. REDE DE TURISMO MILITAR – INVASÕES FRANCESAS:** “Estamos neste
45 momento, a marcar presença numa sessão relativa à operacionalização da
46 rede de turismo militar, o eixo das invasões francesas, isto é, de facto um
47 dos assuntos que eu tinha em mente há bastante tempo que é colocar de
48 uma forma visível, e de grande qualidade enaltecendo a Batalha da Roliça e
49 tudo o que esteve para lá da Batalha da Roliça, colocando assim como é
50 lógico, o Bombarral no mapa do turismo militar que como podem
51 compreender é objetivo de muita gente na nossa sociedade e que
52 queremos através desta iniciativa fazer com que, de facto, o Bombarral e
53 nomeadamente a Batalha da Roliça fique perfeitamente visível tanto no
54 terreno como em termos virtuais, através das novas tecnologias.” -----
- 55 **0508. MEMÓRIAS ITALIANAS NO CARVALHAL E A-DOS-RUIVOS COM**
56 **HISTÓRIAS:** “Este evento, Memórias Italianas no Carvalhal teve lugar no
57 passado dia 22 de setembro, na Quinta dos Loridos. É de enaltecer a
58 iniciativa que teve um extraordinário impacto também com a “A-dos-Ruivos
59 com histórias”. Foi um programa extenso e ativo que contou com a presença
60 da população do nosso concelho, dos descendentes e amigos. Foram
61 iniciativas com grande sucesso e interesse e seria interessante serem
62 copiadas por outras aldeias. Sem dúvida, a repetir lá, como noutros locais
63 do nosso concelho. É um concelho vivo, dinâmico e com grande garra e que
64 tem um papel importante na nossa sociedade.” -----
- 65 **0509. SENTENÇA EM TRIBUNAL:** “Foi o Município do Bombarral notificado em
66 19/9/2018, através do escritório de advogados avençado, da sentença
67 proferida no processo n.º 131/11.1BELRA, que corre termos no Tribunal
68 Administrativo de Leiria, interposta pelo STAL em 2011 em representação
69 de 13 funcionários do Município associados do STAL. Pela referida
70 sentença, foi o Município condenado ao pagamento dos subsídios de turno
71 daqueles trabalhadores, no período entre janeiro de 2009 e janeiro de 2011,
72 acrescidos de juros de mora à taxa de 4% ao ano e custas de parte. Ainda
73 decorre prazo para recurso da decisão, encontrando-se o processo em
74 análise pelo escritório de advogados avençado. A par, os serviços
75 municipais encontram-se em apuramento dos valores em causa, que
76 rondarão os 40.000,00€ mais juros, para que se possa considerar a forma
77 de pagamento e apresentar proposta junto dos funcionários visados. Pois
78 bem, esta é mais uma daquelas surpresas extremamente desagradáveis,
79 mas cá estamos mais uma vez, para honrar aquilo que diz respeito à

ATA N.º 20/2018 – Reunião ordinária do dia 2018.09.25

- 80 Câmara Municipal do Bombarral e cá estaremos para honrar este erro do
81 passado.” -----
- 82 **0510. INAUGURAÇÃO DA LOJA DE VINHOS EM LISBOA:** “Estive presente na
83 inauguração da loja de vinhos de CVR Lisboa à qual me associei com muita
84 honra e muito prazer como representante do nosso concelho do Bombarral.
85 A inauguração desta loja no mercado da Ribeira está muito bem situada e
86 circundada por milhares de turistas e teve o patrocínio da Câmara de Lisboa
87 na pessoa do senhor vereador José Sá Fernandes que tem sido inexcelável
88 e de uma presença constante nesta aventura que é, se assim posso
89 chamar, não de implantação, mas de grande afirmação e diversificação dos
90 vinhos de Lisboa. Mais à noite tivemos oportunidade de assistir à entrega
91 das medalhas de ouro aos vinhos Feitores e à Companhia Agrícola do
92 Sanguinhal, acompanhado de uma excelente refeição servida no antigo
93 arquivo do Município de Lisboa e, de facto, foi também um momento
94 especial para a afirmação dos vinhos, neste caso, produzidos no nosso
95 concelho. Parabéns a estes produtores, parabéns mais uma vez e que haja
96 sempre o intuito, o objetivo e a finalidade de levar o nome do Bombarral
97 mais longe.” -----
98 ----- O senhor vereador José Manuel Vieira disse que “relativamente ao
99 processo dos subsídios de turno vou inteirar-me dos pormenores e depois
100 pronunciar-me-ei sobre o mesmo.” -----
- 101 **DO SENHOR VEREADOR JOSÉ MANUEL VIEIRA:** -----
- 102 **0511. VISITA AO CANADÁ:** “Sr. Presidente, a visita a um país onde está radicada
103 a nossa comunidade é um ato absolutamente normal da parte de um
104 Presidente de Câmara, no entanto, será que nos pode dar mais pormenores
105 sobre a iniciativa de angariação de fundos, gostaríamos de saber qual o
106 objetivo concreto da mesma.” -----
107 ----- O senhor Presidente da Câmara disse para o deixarem consolidar
108 melhor esta questão, e assim que existirem novidades concretas as
109 mesmas serão transmitidas. -----
- 110 **0512. DESPEDIDA DO SR. PADRE SÉRGIO BRUNO E ACOLHIMENTO AO SR.**
111 **CÓNEGO MÁRIO PAIS:** “O Pe. Sérgio Bruno iniciou este domingo, na
112 Paróquia de Oeiras, mais uma etapa do seu caminho enquanto pastor ao
113 serviço da Diocese de Lisboa. Em 23 de setembro de 2007, iniciou trabalho
114 pastoral nas paróquias de Bombarral, Vale Covo e Outeiro da Cabeça,
115 tendo, a 4 de outubro de 2009, assumido também o cuidado pastoral da
116 paróquia de Roliça, deixando a paróquia do Outeiro da Cabeça. Iniciou a
117 nova missão que lhe foi confiada, na paróquia de Oeiras, no domingo, dia
118 23 de Setembro. Da Paróquia de Oeiras para as Paróquias de Bombarral,
119 Roliça e Vale Covo, veio o Cónego Mário Luís Henriques Pais que há

ATA N.º 20/2018 – Reunião ordinária do dia 2018.09.25

- 120 alguns anos foi pároco na Região Pastoral do Oeste, nas Paróquias do
121 Senhor Jesus do Carvalhal, no concelho do Bombarral e de Outeiro da
122 Cabeça, no concelho de Torres Vedras. Desde 2009 encontra-se a servir a
123 Paróquia de Oeiras, tendo substituído nesta função o Padre Fernando da
124 Silva Martins, que parouquiu a vila de Oeiras durante 43 anos, de 1966 a
125 2009. Ao Pe. Sérgio, reitero os votos que lhe dirigi pessoalmente em Oeiras,
126 de muitas felicidades na nova missão que lhe foi confiada. Ao Cónego Mário
127 Pais, desejo o maior êxito ao serviço de uma comunidade do Oeste que ele
128 bem conhece e que o recebeu de braços abertos, no magnífico acolhimento
129 que lhe foi feito no Bombarral.” -----
- 130 **0513. ROTARY CLUB DO BOMBARRAL:** “A convite do Rotary Club do
131 Bombarral estive presente no jantar de acolhimento à Governadora do
132 Distrito 1960, a açoreana Ilda Braz. O lema deste ano rotário “Seja a
133 Inspiração”, convida-nos a comungar da fonte inspiradora de quem faz o
134 bem, sem olhar a quem, como é o caso do magnífico grupo que compõe o
135 Rotary Club do Bombarral, através da promoção de muitas ajudas sociais,
136 realizadas em resultado das suas iniciativas.” -----
- 137 **0514. A-DOS-RUIVOS COM HISTÓRIAS:** “Estive presente no evento revivalista
138 idealizado por uma descendente de pessoas da terra, a atriz Joana
139 Brandão. Foi uma extraordinária iniciativa que contou com a colaboração do
140 Centro Cultural, Desportivo, Recreativo e Social de A-dos-Ruivos e que
141 atraiu àquela histórica aldeia do nosso concelho, centenas de pessoas que
142 se deliciaram com as histórias e as vivências do passado. Está de
143 parabéns, toda a população envolvida, pela qualidade com que nos
144 mostraram as histórias das suas origens, as suas raízes culturais e as
145 profissões e figuras que davam nome à terra, como o caso do escritor Júlio
146 Cesar Machado.” -----
- 147 **0515. ABERTURA DE LOJA DA COMISSÃO VITIVINÍCOLA REGIONAL DE**
148 **LISBOA:** “Felicitamos a CVR-Comissão Vitivinícola Regional de Lisboa pela
149 abertura de uma loja no Mercado da Ribeira, em Lisboa, onde estão
150 disponíveis os vinhos da Região de Lisboa, à qual pertencem os nossos
151 magníficos néctares, bem conhecidos em todo o mundo.” -----
- 152 **0516. MEDALHAS DE OURO PARA VINHOS DO BOMBARRAL:** “No Concurso
153 de Vinhos de Lisboa, que se realizou recentemente, estiveram em destaque
154 os produtores de vinhos do nosso concelho. Louvamos a obtenção da
155 Medalha de Ouro, na categoria de Vinhos Brancos, por parte dos Vinhos
156 Feitores, com o seu magnífico Chardonnay 2016 e igual medalha entregue
157 à Companhia Agrícola do Sanguinhal, pela qualidade do seu vinho que é
158 considerado um suprassumo, o “Quinta das Cerejeiras”, Grande Reserva de

ATA N.º 20/2018 – Reunião ordinária do dia 2018.09.25

- 159 2016. Parabéns aos premiados e a todos os produtores do nosso concelho
160 que nos honram e dignificam com a qualidade dos seus produtos.” -----
- 161 **0517. CAMPEONATO DE PORTUGAL DE KARTING NO KIRO BOMBARRAL:**
162 “Acompanhei algumas das provas de Karting do calendário do Campeonato
163 de Portugal da modalidade que atraíram ao Bombarral elevado número de
164 participantes e público. Deixo uma palavra de apreço ao Nuno Inácio,
165 gerente do Kiro - Kartódromo Internacional do Oeste, pela dinâmica que tem
166 incutido na vertente deste apreciado desporto, quer na área da formação,
167 que na atração ao nosso concelho das maiores provas oficiais.” -----
- 168 **DO SENHOR VEREADOR NUNO MOTA:** -----
- 169 **0518. SENTENÇA DO TRIBUNAL:** “Sr. Presidente, sobre a sentença em Tribunal
170 relativamente à questão dos turnos, quem são os funcionários que estão
171 envolvidos neste processo. Outra questão que é fundamental é dizer que
172 não é o senhor Presidente da altura nem o Presidente atual que processa
173 os vencimentos ou os subsídios de turno. Todas essas situações são feitas
174 pelos Recursos Humanos, são eles que sabem quais os direitos e que
175 processam e que depois efetivamente na altura dos pagamentos, aí o Sr.
176 Presidente ou alguém que o substitua assinam os pagamentos. Todo o
177 processamento, de quem tem direito ou deixa de ter não é o Sr. Presidente,
178 nem nenhum Presidente que o faz, por isso, gostava de ter conhecimento
179 da informação porque tenho desconhecimento e eu na altura tinha os
180 Recursos Humanos, mas desconheço essa informação e gostava de saber
181 que informação é que veio dos serviços a dizer “não pague”. Tem que haver
182 uma informação, se é que houve, não sei, para mim fui apanhado de
183 surpresa. Mas como disse, nenhum Presidente de Câmara toma a decisão
184 de não se pagar subsídios de turno.” -----
- 185 **0519. SITE DA CÂMARA:** “Eu estive recentemente a ver o site da Câmara e nós
186 fazíamos no passado, e acho que também era bom os senhores vereadores
187 fazerem no presente o seguinte: Nós todos os despachos que eram feitos,
188 nós dávamos conhecimento aos vereadores. Nós não temos um único
189 despacho deste mandato e constatei no site que faltam despachos, não
190 estão todos. Tive conhecimento do despacho número 30 de 2018 em que
191 foi admitido um assistente operacional em regime de contrato por tempo
192 indeterminado em que o senhor Hilário Vieira Rodrigues solicitou a
193 reintegração no mapa de pessoal deste Município e que possui os requisitos
194 obrigatórios para as funções. Peço que faça chegar aos senhores
195 vereadores, gostava que ainda fosse no decorrer desta reunião, a
196 informação para ver com que base é que o senhor Presidente assinou este
197 despacho.” -----

ATA N.º 20/2018 – Reunião ordinária do dia 2018.09.25

- 198 **0520. DOCUMENTOS CONCURSAIS DE ADJUDICAÇÃO DE EMPRESA DE**
199 **ASSESSORIA À UNIDADE ORGÂNICA DE GESTÃO FINANCEIRA:** “Na
200 última reunião tinha pedido ao senhor Presidente, os documentos
201 concursais que levaram à adjudicação à empresa que está a assessorar a
202 Unidade Orgânica de Gestão Financeira, portanto, não sei se os tem, mas
203 gostava que os facultasse com maior rapidez possível para nós termos
204 acesso a essa informação.” -----
205 **0521. CUSTOS COM O STAFF POLÍTICO:** “Há alguns meses atrás também tinha
206 pedido uma informação dos recursos humanos de todos os custos com o
207 staff político, tudo o que dizia respeito a um ano, ou seja, todos os custos
208 com o senhor Presidente, com os senhores vereadores, com o chefe de
209 gabinete, adjunto e secretário. No fundo que todos os vencimentos que são
210 processados em relação a estas pessoas que me chegasse essa
211 informação o mais rápido possível, uma vez que já passou vários meses e
212 ainda não chegou à minha posse esses documentos.” -----
213 **0522. PROCESSO DE AVERIGUAÇÕES:** “Sr. Presidente, no ano de 2017 foi
214 aberto um processo de averiguações que envolvia um munícipe neste caso
215 o Sr. Mário João que tinha um acordo de pagamentos com a Câmara
216 Municipal relativo à faturação em atraso, de pagamento de água e que
217 estava a cumprir. Quando foi o meu espanto, os serviços levantaram a
218 questão que ele não tinha pago. O senhor Mário João foi chamado ao local
219 e provou junto dos serviços que tinha pago e que não existia dívida.
220 Constou-se que a fatura tinha sido apagada no sistema o que levou à
221 abertura do processo de averiguações para apurar responsabilidades junto
222 dos funcionários envolvidos na altura, Rosário Carvalho e Nuno Vicente,
223 atual Vice-Presidente. A bem da transparência municipal, que os senhores
224 tanto apregoaram, quero saber o ponto de situação deste processo.” -----
225 **0523. VIAGEM AO CANADÁ:** “Quero congratular pela iniciativa dos senhores
226 António Dionísio, Jack Oliveira e Joel Filipe de virem a este Município e
227 apresentarem um convite para que o senhor Presidente se possa deslocar
228 ao Canadá. É uma iniciativa que tem ocorrido em muitos outros Municípios,
229 nós vamos vendo na comunicação social, felizmente que isso acontece
230 porque há um grupo de pessoas amigas dos vários concelhos, muitos deles
231 muitas vezes nem têm nada a ver com o próprio concelho onde estão a
232 fazer essa angariação de fundos e toda a comunidade portuguesa junta-se
233 em torno dessa causa e é com bom agrado que vejo isso, se o senhor
234 Presidente não quis aqui abrir mais o leque, eu percebo, mas normalmente
235 é como digo, isto tem causas e eu tenho visto muito recentemente o caso do
236 Município do Cadaval, que esteve presente numa angariação de fundos
237 para os Bombeiros Voluntários do Cadaval. Era de bom-tom que o

ATA N.º 20/2018 – Reunião ordinária do dia 2018.09.25

238 Bombarral pensasse também nos Bombeiros Voluntários do Bombarral, que
239 são uma Associação que também precisa de angariação de fundos, pelo
240 menos que fosse uma das instituições, poderão ser outras obviamente, mas
241 a Associação dos Bombeiros acho que é uma causa nobre com a qual o
242 Município se devia envolver.” -----
243 **DA SENHORA VEREADORA ROSA GUERRA:** -----
244 **0524. GABINETE DE APOIO AO EMIGRANTE:** “O senhor Presidente, aquando
245 da inauguração do Gabinete de Apoio ao Emigrante no passado dia 26 de
246 julho passou a mensagem que era um serviço disponibilizado pelo Município
247 do Bombarral em articulação com a Administração Pública. Ora, sendo
248 assim, e muito bem, eu pergunto, quantos cidadãos com pretensão a
249 emigrar e os que se encontram a residir e a trabalhar nos países de
250 acolhimento e os que regressam definitivamente ao seu país de origem, o
251 nosso, quantos até hoje foram apoiados e acompanhados pelo nosso
252 Município, assim como informou que iriam promover o aproveitamento do
253 poder económico das Comunidades Portuguesas associado às
254 potencialidades oferecidas pela nossa região incentivando o
255 desenvolvimento de projetos de investimentos, quantos projetos senhor
256 Presidente, neste âmbito e esta pergunta também tem alguma razão de ser
257 porque eu sei que isto iniciou em julho, no entanto, passámos agora pela
258 época de Verão que é uma época preenchida de emigrantes. A sua
259 Excelência, o senhor Secretário de Estado das Comunidades Portuguesas,
260 José Luís Carneiro, aquando da inauguração, e eu estive cá presente,
261 terminou dizendo e bem, não basta assinar o protocolo, é preciso
262 implementá-lo, por isso é que eu questiono sobre isto.” -----
263 **0525. GABINETE DE APOIO AO AGRICULTOR E AO EMPRESÁRIO:** “Quais os
264 efeitos práticos em termos de proximidade e acompanhamento de projetos e
265 promoção das candidaturas do Portugal 2020 acho que todos nós temos de
266 estar informados dessa situação.” -----
267 **0526. SERVIÇO NACIONAL DE SAÚDE:** “Tendo em conta o que está a acontecer
268 com o nosso Serviço Nacional de Saúde que é grave e que no fundo
269 acabamos todos por levar por tabela, uns mais que outros, mas a maioria
270 dos casos vão sucedendo a um ritmo alucinante, não só pelo nosso
271 Portugal mas também no nosso concelho encontramos uma rutura
272 permanente. Também gostaria de saber, porque o senhor Presidente há
273 uns tempos atrás, disse que tinha 2 reuniões e estava a fazer o seu trabalho
274 como é lógico nesta área para bem dos bombarralenses, queria saber o que
275 é que nós podemos contar nesta área, tendo em conta que é uma área
276 bastante frágil e que todos nós precisamos de ter estes serviços em
277 condições.” -----

ATA N.º 20/2018 – Reunião ordinária do dia 2018.09.25

278 ----- O senhor Presidente da Câmara disse “desta decisão em tribunal,
279 perguntou quais os funcionários. Eu também não sei. A informação que
280 tenho é que isto é do dia 19, portanto, veja é extremamente recente e,
281 portanto, ainda estamos a apreciar a matéria de facto e não tenho esse
282 pormenor do nome dos funcionários, no entanto, dizer que ao que sei
283 alguns já não se encontram ao serviço desta autarquia. No entanto, dizer-
284 lhe também que teve uma intenção de dizer que não tinha conhecimento
285 mas, geralmente quando há uma ação em tribunal a câmara é notificada
286 como tal por aí, poderia saber o que é que estava ali em jogo. Portanto,
287 digamos, este desconhecimento não é uma coisa muito abonatória para si,
288 uma vez que disse ainda por cima que estava com o pelouro dos recursos
289 humanos na época, não é muito abonatório, mas, enfim, pronto, está dito e
290 está feito o seu reparo. Em relação aos despachos que não estão todos no
291 site, confesso que não sei, mas vou fazer o necessário para que recebam
292 nos vossos emails esses despachos. Vou ver a informação que me
293 facultaram e o despacho sobre o funcionário que aqui trabalhou
294 anteriormente e que agora foi readmitido e que foi trabalhar para os
295 armazéns desta casa e, ao que sei a informação que me facultaram na
296 altura, foi que, de facto era um funcionário que estava com licença sem
297 vencimento de longa duração e os serviços informaram que estava tudo
298 dentro de um quadro de inteira legalidade e transparência, e portanto, eu
299 faço fé nessa mesma premissa. Relativamente à menção de saber sobre os
300 documentos concursais da empresa que está a assessorar a unidade
301 orgânica de gestão financeira pois os mesmos serão facultados. Quanto à
302 questão do staff político, foi assim que lhe chamou o senhor vereador, os
303 vencimentos dos políticos, assim como os que fazem parte do Gabinete de
304 Apoio quer o cabimentado para o ano. Muito bem, assim faremos. Em
305 relação ao processo de averiguações iremos saber o que se passou.
306 Quanto às questões da senhora vereadora Rosa Guerra, o Gabinete de
307 Apoio ao Emigrante, não faço ideia neste momento desse numero, nesta
308 época de Verão realmente tivemos várias referências e várias abordagens
309 por parte dos emigrantes, a senhora vereadora disse e muito bem que o
310 senhor secretário de Estado das Comunidades Portuguesas Dr. José Luís
311 Carneiro referiu que, de facto, é preciso implementar agora o protocolo, é
312 verdade, mas também disse outra coisa, disse que todos nós estamos
313 convidados e “obrigados”, como é óbvio a fornecer também elementos para
314 que este Gabinete de Apoio ao Emigrante funcione e eu perguntar-lhe-ia se
315 referiu algum nome de algum emigrante, seria simpático da sua parte. O
316 Gabinete de Apoio ao Agricultor e ao Empresário também está a andar
317 normalmente, está a iniciar, se cá estivesse diria exatamente o mesmo.

ATA N.º 20/2018 – Reunião ordinária do dia 2018.09.25

318 Quanto ao Serviço Nacional de Saúde está a funcionar. Começou com os
319 primeiros passos com este protocolo e é sempre melhorado. É uma área
320 frágil sem dúvida, mas, como ainda agora se apercebeu, eu dei conta disso
321 no passado dia dezoito de setembro assinámos o protocolo da Saúde Oral
322 para todos com a ARS de Lisboa e Vale do Tejo. Isto é um avanço enorme
323 em termos de qualidade de saúde oral dos portugueses, faz como pode
324 compreender, na área da saúde um elevar de qualidade de ganhos
325 terrivelmente alto e que foi implementado com as várias ARS do país de
326 norte a sul que implementou este protocolo, nesta 1ª fase em 65 municípios
327 onde o Bombarral está incluído. O que lhe posso garantir neste momento é
328 que no nosso caso, e não querendo de alguma forma ultrapassar a senhora
329 diretora da Aces Oeste Norte que está altamente interessada em minuciar o
330 Centro de Saúde do Bombarral com uma Unidade de Saúde Familiar, o que
331 muito me agradaria, porque seria uma forma ótima de colmatar muitas
332 falhas do nosso Centro de Saúde. Folgo em saber que foram já colocados
333 mais médicos e que, de facto, está a contribuir para a diminuição da nossa
334 população sem médico de família. Perguntar-me-ia se estou contente, não
335 estou contente, não estou satisfeito, estarei satisfeito de facto quando
336 chegarmos ao ponto de nenhum dos nossos munícipes ter ausência de
337 médico de família, simplesmente nesse dia, estarei tranquilo quanto a este
338 assunto. Estamos a trabalhar constantemente e a senhora vereadora que
339 passou por aqui, e sabe que este pelouro é altamente, digamos, ingrato,
340 porque não há muito onde interferir de uma forma direta, temos o caminho
341 da persuasão, de alguma pressão, enfim, do quase ser aborrecido perante
342 as entidades, mas não temos outra maneira de o fazer. Neste caso,
343 estamos a conseguir alguns ganhos como certamente pode entender, não
344 esquecendo este protocolo da Saúde Oral para Todos agora assinado. Na
345 questão da angariação de fundos, como é lógico, isso nem sequer se
346 coloca, nem está em causa, é uma associação digna e, de facto sempre
347 merecedora da nossa atenção e da nossa colaboração.” -----
348 ----- A senhora vereadora Rosa Guerra disse “no que diz respeito a este
349 protocolo de saúde oral, eu conheço este protocolo, sei que houve muitos
350 concelhos que estão a ser contemplados e que estão a assinar este
351 protocolo e é uma mais valia com a qual eu concordo, mas o problema aqui
352 são a falta de médicos de família é isso que assusta o cidadão, inclusive os
353 mais idosos e que têm mais dificuldades não estou a falar da Saúde Oral.
354 Temos a Saúde Oral que falou e muito bem, e que portanto, é uma mais
355 valia que vem para o local e que irá para outros concelhos não só para o
356 Bombarral, portanto, não é inédito, mas o que preocupa e, por isso, eu
357 estava a falar, é dos médicos que vão e vêm ciclicamente, todos sabemos

ATA N.º 20/2018 – Reunião ordinária do dia 2018.09.25

358 que eles são colocados provisoriamente através de trabalho temporário e
359 isso não nos dá nenhuma segurança. Dizer que não há falta de médicos
360 não é verdade porque na minha família e amigos não temos essa cobertura
361 é a maior falha que nós temos e isso é que é uma situação que me deixa
362 preocupada, até para prescrever os medicamentos, nós sabemos que existe
363 essa dificuldade. Deveríamos criar aqui algum sistema, se calhar de alguma
364 persuasão, não sei, o que o senhor Presidente achar bem que deverá ser
365 feito, porque nós não temos só as pessoas que vivem na vila, como sabe,
366 temos muita gente nas aldeias e que estão completamente sem esse tipo
367 de proteção da Saúde.” -----

ORDEM DO DIA

- 368
- 369 **0527. RATIFICAÇÃO DE AUTORIZAÇÃO DA OCUPAÇÃO DA VIA PÚBLICA –**
370 **CEA – CENTRO AUDITIVO EUROPEU – 24.09.2018:** Foi deliberado por
371 unanimidade e em minuta ratificar o despacho do senhor vice-presidente da
372 Câmara que autorizou a ocupação da via pública requerida pela firma CEA
373 – Centro Auditivo Europeu, no dia 24.09.2018. -----
- 374 **0528. RATIFICAÇÃO DO PROTOCOLO DE COLABORAÇÃO ENTRE A**
375 **ADMINISTRAÇÃO REGIONAL DE SAÚDE DE LISBOA E VALE DO TEJO**
376 **E O MUNICÍPIO DO BOMBARRAL – SAÚDE PARA TODOS, ASSINADO**
377 **EM 18 DE SETEMBRO DE 2018:** Foi deliberado por unanimidade e em
378 minuta aprovar a ratificação do Protocolo de colaboração entre a
379 Administração Regional de Saúde de Lisboa e Vale do Tejo e o Município
380 do Bombarral – Saúde para Todos, assinado em 18 de setembro de 2018.
381 O senhor Presidente da Câmara disse que “Considerando que: 1) O XXI
382 Governo Constitucional, no seu programa para a saúde, estabelece como
383 prioridade, expandir e melhorar a capacidade da rede dos cuidados de
384 saúde primários, através designadamente da ampliação da cobertura do
385 Serviço Nacional de Saúde (SNS) na área da Saúde Oral; 2) O Plano
386 Nacional de Saúde 2012-2016 extensão a 2020 define como um dos seus
387 eixos prioritários a equidade e o acesso adequado aos cuidados de saúde,
388 propondo recomendações estratégicas, designadamente no reforço do
389 acesso das populações mais vulneráveis aos serviços de saúde; 3) Através
390 do Despacho n.º 8591-B/2016, publicado no *Diário da República*, 2.ª série,
391 n.º 125, de 1 de julho de 2016, o Ministério da Saúde deu início à
392 implementação de consultas de saúde oral no SNS, nos cuidados de saúde
393 primários, de forma faseada, através do desenvolvimento de experiências
394 piloto, envolvendo inicialmente um total de treze centros de saúde, e
395 posteriormente alargado a todo o país e abrangendo já cerca de seis
396 dezenas de unidades de cuidados de saúde primários; 4) O
397 desenvolvimento de ações intersectoriais, designadamente de intervenções

ATA N.º 20/2018 – Reunião ordinária do dia 2018.09.25

398 na área da saúde que envolvam as autarquias locais, permite a obtenção de
399 ganhos em saúde e qualidade de vida, com maior proximidade à população;
400 5) A colaboração intersectorial em saúde que se pretende multidirecional e
401 contínua permite concretizar a abordagem *whole-of-government* e *whole-of-*
402 *society*, demonstrando a evidência que ações e políticas da iniciativa dos
403 setores da sociedade têm repercussões na saúde e na equidade; 6) As
404 autarquias desempenham, ao nível local, um papel preponderante, no
405 âmbito do bem-estar das populações e constituem-se como a plataforma
406 naturalmente capaz de congregar os vários domínios de atuação das
407 políticas públicas; 7) Para que a implementação dos Planos Locais de
408 Saúde seja efetiva é necessário que sejam construídas alianças para a
409 saúde entre o SNS e os parceiros da comunidade, legitimando as
410 intervenções e contribuindo para ganhos efetivos em saúde; 8) O
411 estabelecimento de parcerias funcionais, de aliança e de redes fortes para a
412 promoção e proteção da saúde, que incluam os setores público, solidário e
413 social, privado e outros grupos da sociedade civil, para além dos
414 tradicionalmente envolvidos, num esforço conjunto de construção de uma
415 sociedade verdadeiramente participativa e promotora da saúde, vão ao
416 encontro das crescentes exigências das populações em termos de
417 qualidade assistencial e prontidão de respostas, permitindo igualmente
418 otimizar e potenciar recursos financeiros, materiais e humanos; 9) O XXI
419 Governo Constitucional tem vindo a investir num crescente envolvimento da
420 comunidade no serviço público, designadamente com a concretização da
421 descentralização, também no domínio da saúde, assumida como pedra
422 angular da reforma do Estado, reconhecendo-se que os municípios são
423 parceiros estratégicos nos programas de prevenção da doença; 10) A
424 Administração Regional de Saúde de Lisboa e Vale do Tejo, I.P. tem por
425 missão garantir à população da respetiva área geodemográfica de
426 intervenção o acesso à prestação de cuidados de saúde de qualidade,
427 adequando os recursos disponíveis às necessidades em saúde; 11) No
428 âmbito de políticas de apoio social desenvolvidas pelo Município do
429 Bombarral, o estabelecimento de uma parceria com a Administração
430 Regional de Saúde de Lisboa e Vale do Tejo, I.P. contribuirá
431 simultaneamente para a promoção de uma política efetiva de combate às
432 assimetrias territoriais e sociais; 12) No contexto do projeto de alargamento
433 da abrangência do projeto-piloto de integração de médicos dentistas nos
434 cuidados de saúde primários a nível nacional, e o conseqüente alargamento
435 do âmbito da prestação de consultas de saúde oral no SNS manifesta o
436 Município do Bombarral interesse e disponibilidade de, através do presente
437 Protocolo, colaborar para o cumprimento daquele objetivo; Ao abrigo do

ATA N.º 20/2018 – Reunião ordinária do dia 2018.09.25

438 artigo 19.º do Decreto-Lei n.º 124/2011, de 29 de dezembro, na sua atual
439 redação, do n.º 1, alíneas a) e l) do n.º 2 e do n.º 3 do artigo 3.º, da alínea a)
440 do n.º 2 do artigo 5.º, todos do Decreto-Lei n.º 22/2012, de 30 de janeiro, e
441 da alínea g) do n.º 2 do artigo 23.º da Lei n.º 75/2013, de 12 de setembro,
442 na sua atual redação, é celebrado o presente Protocolo de Colaboração
443 (Anexo I).”-----

444 ----- O senhor vereador José Manuel Vieira disse “não deixando de ser
445 estranha a enorme quantidade de assuntos que o senhor Presidente aprova
446 e remete posteriormente para ratificação, este assunto não deixa de ser
447 importante. Queremos saudar a Administração Regional de Saúde de
448 Lisboa e Vale do Tejo, na pessoa do seu Presidente do Conselho, Dr. Luís
449 Pisco, pelo facto de no âmbito do programa do Ministério da Saúde,
450 denominado “Saúde Oral Para Todos”, ter firmado protocolos com várias
451 Câmaras Municipais, da área da sua ARS, entre as quais a do Bombarral.
452 Este passo, contribui para o alargamento da ação dos médicos dentistas
453 nos cuidados de saúde primários e vem ao encontro de uma grande
454 necessidade por parte da nossa população. Trata-se de um serviço que vem
455 enriquecer o nosso Centro de Saúde, do ponto de vista clínico, permitindo o
456 controle das patologias de saúde oral que afetam a população mais
457 vulnerável. Esteve bem o nosso município, ao não desperdiçar esta
458 oportunidade de ampliar a proximidade dos serviços de saúde locais. Esta
459 acaba por ser uma medida descentralizadora que se encaixa no âmbito das
460 nossas preocupações demonstradas nas discussões sobre a
461 descentralização de competências e que por isso é muito bem-vinda. A
462 saúde oral insere-se numa área importante, daí o relevo das medidas
463 preventivas que possam ser adotadas. Como o Governo prevê, até ao final
464 desta legislatura a criação de um número muito reduzido de gabinetes de
465 saúde oral por agrupamento de centros de saúde (ACES), é imperioso
466 pressionar a administração, no sentido de ter em conta as enormes
467 carências do nosso concelho nesta área, para que sejamos dos primeiros a
468 beneficiar da medida, no ACES-Oeste Norte a que pertencemos. Apoiamos
469 incondicionalmente este e qualquer outro acordo que vise a melhoria das
470 condições dos nossos municípios, pelo que subscrevemos o protocolo
471 firmado.” -----

472 ----- O senhor Presidente da Câmara disse que “na assinatura deste
473 protocolo encontravam-se outros centros de saúde da ACES Oeste Norte,
474 tais como Caldas da Rainha, Nazaré, Alcobaça e Peniche.” -----

475 **0529. PROPOSTA DE NOMEAÇÃO DOS TRÊS REPRESENTANTES DO**
476 **MUNICÍPIO NO CONSELHO GERAL DO AGRUPAMENTO DE ESCOLAS**
477 **DE FERNÃO DO PÓ:** Foi deliberado por unanimidade e em minuta aprovar

ATA N.º 20/2018 – Reunião ordinária do dia 2018.09.25

478 a seguinte proposta do senhor Presidente da Câmara: “Considerando que
479 na composição do Conselho Geral do Agrupamento de Escolas Fernão do
480 Pó tem de estar representantes do Município, conforme definido no nº2 do
481 artigo 12º do D. L. nº 75/2008, de 22 de abril, na sua atual redação;
482 Considerando que, nos termos do nº2 do artigo 26º do Regulamento Interno
483 do Agrupamento de Escolas Fernão do Pó, o Município deve ter três
484 representantes; Considerando que os representantes do Município são
485 designados pela Câmara Municipal; Considerando que a Câmara Municipal
486 de Bombarral, na sua reunião de 30 de janeiro de 2018, designou como
487 representantes do Município no Conselho Geral do Agrupamento de
488 Escolas Fernão do Pó, o Presidente da Câmara Municipal – Ricardo
489 Fernandes, a Vereadora - Patrícia Pereira e o Presidente da União de
490 Freguesias de Bombarral e Vale Covo – Sérgio Duarte; Considerando a
491 necessidade de reformular a constituição da representação do Município de
492 Bombarral no Conselho Geral do Agrupamento de Escolas Fernão do Pó;
493 Proponho que a Câmara Municipal do Bombarral delibere, no uso da
494 competência prevista no art. 169.º do Código do Procedimento
495 Administrativo, revogar a deliberação da Câmara Municipal de Bombarral
496 aprovada na sua reunião realizada em 30 de janeiro de 2018 mencionada
497 nos considerandos da presente proposta, e delibere designar como
498 representantes do Município no Conselho Geral do Agrupamento de
499 Escolas Fernão do Pó: Ricardo Fernandes - Presidente da Câmara
500 Municipal de Bombarral; Patrícia Pereira - Vereadora; Maria Goreti Jacinto
501 Oliveira – Coordenadora do Setor de Educação da Câmara Municipal de
502 Bombarral.” -----

503 ----- O senhor vereador José Manuel Vieira disse “o Conselho Geral é
504 um órgão de suma importância na vida do nosso AEFP e por essa razão
505 votamos favoravelmente a constituição dos nomeados para este Conselho
506 Geral que no fundo obedece ao padrão dos últimos executivos que também
507 se fizeram representar ao mais alto nível. Quero ainda desejar um bom
508 trabalho da parte de grupo, em prol de uma melhor educação dos nossos
509 jovens e do bom funcionamento de toda a comunidade escolar.” -----

510
511
512
513
514
515
516
517

-----Pelos 16:30 horas foi a reunião encerrada e lavrada a presente ata,
que depois de lida e achada conforme, vai ser devidamente assinada nos
termos do n.º 2 do artigo 57.º da Lei n.º 75/2013, de 12 de setembro, pelo
Presidente do Órgão e pela funcionária Municipal que a lavrou. -----

ATA N.º 20/2018 – Reunião ordinária do dia 2018.09.25

518 O Presidente da Câmara

519

520

521

522 A funcionária

523

524

525

526

527

ANEXO I

528

529

530

531 **PROTOCOLO DE COLABORAÇÃO ENTRE A ADMINISTRAÇÃO REGIONAL DE**

532 **SAÚDE DE LISBOA E VALE DO TEJO E O MUNICÍPIO DO BOMBARRAL**

533 **SAÚDE ORAL PARA TODOS**

534

535 **entre:**

536 **A Administração Regional de Saúde de Lisboa e Vale do Tejo, I.P.**, pessoa coletiva n.º

537 503 148 776, com sede na Avenida dos Estados Unidos, neste ato representada pelo seu

538 Presidente do Conselho Diretivo, Dr. Luís Augusto Coelho Pisco;

539 **E**

540 **O Município do Bombarral**, pessoa coletiva n.º 506 800 580, com sede no Largo do Município,

541 2540-046 BOMBARRAL representado neste ato pelo Presidente da Câmara Municipal do

542 Bombarral, Dr. Ricardo Manuel da Silva Fernandes;

543

544 **Que se rege pelas cláusulas seguintes:**

545

546

Cláusula Primeira

ATA N.º 20/2018 – Reunião ordinária do dia 2018.09.25

547

Objeto e Âmbito

548 O presente Protocolo tem como objeto enquadrar a colaboração entre a Administração Regional
549 de Saúde de Lisboa e Vale do Tejo, I.P., adiante designada como Primeira Outorgante, e o
550 Município do Bombarral, adiante designada como Segunda Outorgante, na implementação de
551 consultas de saúde oral no Serviço Nacional de Saúde, nos cuidados de saúde primários, no
552 Concelho de Bombarral, regulando os seus termos e condições.

553

554

Cláusula Segunda

555

Área de Colaboração

556 No âmbito do presente Protocolo de Colaboração, os dois outorgantes comprometem-se a
557 colaborar e a manter um diálogo de interesse recíproco na construção de parcerias para o
558 desenvolvimento de iniciativas e projetos promotores da saúde oral da população do Concelho
559 do Bombarral.

560

561

Cláusula Terceira

562

Obrigações da Primeira Outorgante

- 563 1. No âmbito do presente Protocolo de Colaboração, a Primeira Outorgante, compromete-se a
564 disponibilizar consultas de saúde oral aos utentes do Serviço Nacional de Saúde inscritos no
565 Agrupamento de Centros de Saúde do Oeste Norte, no concelho do Bombarral;
- 566 2. Para efeitos do disposto no número anterior, a Primeira Outorgante é responsável por:
- 567 a) Realizar as obras necessárias no espaço dedicado às consultas de medicina dentária em
568 Unidade de Saúde que integra o ACES Oeste Norte, no concelho do Bombarral;
- 569 b) Garantir os recursos humanos necessários à realização das consultas de medicina dentária
570 referidas na alínea anterior;
- 571 c) Assegurar a formação adequada dos recursos humanos afetos à prestação de consultas de
572 medicina dentária;

ATA N.º 20/2018 – Reunião ordinária do dia 2018.09.25

- 573 d) Assegurar os consumíveis necessários a adequada prestação de cuidados de consultas de
574 medicina dentária;
- 575 e) Garantir as adequadas condições de funcionamento do espaço dedicado à realização de
576 consultas de medicina dentária, de acordo com os requisitos técnicos relativos à organização
577 e funcionamento, recursos e instalações aplicáveis;
- 578 f) Assegurar a instrução junto da autoridade competente do pedido de autorização prévia para o
579 funcionamento de quaisquer instalações radiológicas que o espaço dedicado à realização de
580 consultas de medicina dentária necessite, nos termos da legislação em vigor, incluindo o
581 pagamento das taxas devidas pela apreciação do mesmo;
- 582 g) Garantir o cumprimento das obrigações legais aplicáveis ao titular da instalação radiológica;
- 583 h) Assegurar o acesso adequado aos sistemas de informação do ACES.
- 584 3. A Primeira Outorgante compromete-se a desenvolver os procedimentos legalmente necessários
585 para a prossecução das suas responsabilidades e obter as autorizações e pareceres necessários à
586 concretização do previsto na cláusula seguinte.

587

588

589

Cláusula Quarta

590

Obrigações da Segunda Outorgante

591 1. No âmbito do presente Protocolo de Colaboração, a Segundo Outorgante é responsável por
592 garantir à Primeira Outorgante o equipamento técnico elencado e descrito no anexo ao presente
593 Protocolo e que dele faz parte integrante.

594 2. Para efeitos do disposto no número anterior, a Segunda Outorgante compromete-se a doar à
595 Primeira Outorgante o equipamento técnico constante do anexo ao presente Protocolo e que
596 dele faz parte integrante, livre de qualquer ónus ou encargo, o qual passará a integrar o
597 património da Primeira Outorgante.

598 3. A Segunda Outorgante compromete-se a concretizar a doação referida no número anterior até
599 ao final do primeiro semestre de 2020.

ATA N.º 20/2018 – Reunião ordinária do dia 2018.09.25

600

601

Cláusula Quinta

602

Acompanhamento

603 1. Os Outorgantes comprometem-se a designar um representante para efeitos de
604 acompanhamento da implementação do presente Protocolo de Colaboração, o qual deve ser
605 comunicado no prazo de 5 dias a contar da data da sua produção de efeitos.

606 2. É da responsabilidade do representante designado nos termos do número anterior:

607 i) Acompanhar, numa lógica de proximidade, o desenvolvimento e evolução da execução do
608 presente Protocolo de Colaboração e dos respetivos resultados;

609 ii) Elaborar relatórios semestrais de progresso da execução do presente Protocolo de
610 Colaboração, com eventuais propostas e recomendações, reportados aos outorgantes.

611

612

Cláusula Sexta

613

Financiamento

614 Todas as despesas efetuadas no âmbito do presente Protocolo de Colaboração dependem da
615 disponibilidade do orçamento dos Outorgantes e têm que ser realizadas em conformidade com a
616 legislação aplicável.

617

618

Cláusula Sétima

619

Vigência, Denúncia e Rescisão

620 1. O Protocolo vigorará por um período inicial de três anos.

621 2. Findo o prazo a que alude o número anterior, considera-se automaticamente renovado por
622 iguais períodos sucessivos, salvo se, com a antecedência mínima de sessenta dias em relação ao
623 termo de cada período de vigência, qualquer uma das Outorgantes o denunciar, através de
624 comunicação a efetuar por escrito, registada com aviso de receção.

ATA N.º 20/2018 – Reunião ordinária do dia 2018.09.25

625 3.A não renovação do presente Protocolo, não confere a nenhuma das Outorgantes o direito a
626 qualquer indemnização por encargos assumidos e/ou despesas realizadas no âmbito e por efeito
627 deste Protocolo.

628

629

Cláusula Oitava

630

Dúvidas e Casos Omissos

631 Os casos omissos e as dúvidas que possam resultar da aplicação e execução do Protocolo serão
632 resolvidas e esclarecidas mediante consenso entre as Outorgantes.

633

634

Cláusula Nona

635

Produção de Efeitos

636 O presente Protocolo produz efeitos após deliberação pelos órgãos municipais competentes,
637 comunicada à Administração Regional de Saúde de Lisboa e Vale do Tejo.

638

639

640 O presente Protocolo, feito em dois exemplares, foi aprovado em minuta por deliberação do
641 Conselho Diretivo da Administração Regional de Saúde de Lisboa e Vale do Tejo, I.P e o
642 Município do Bombarral e foi assinado no dia 18 de setembro de 2018, ficando cada Outorgante
643 na posse de um exemplar devidamente rubricado e assinado.

644

645

646 **Pel' Administração Regional de Saúde de Lisboa e Vale do Tejo, I.P**

647

648

649 **Pel' Município do Bombarral**

650

651

ATA N.º 20/2018 – Reunião ordinária do dia 2018.09.25

652

653

654

ANEXO

655

Listagem e descrição técnica do equipamento

Equipamento
1. Cadeira de Estomatologia
2. Equipe de estomatologia de alta velocidade
3. Banco hidráulico
4. Aparelho de raio X intraoral
5. Protetores de RX adequados - 2 unidades
6. Equipamento de ventilação manual tipo "ambu"
7. Aspirador de vácuo
8. Compressor de Ar comprimido
9. Bomba exterior de vácuo
10. Aparelho para destartarização
11. Vibrador de produtos de obturação
12. Fotopolimerizador
13. Cortina Proteção
14. Bancada material com tina. (4 módulos)
15. Armário de material
16. Material dentário básico
17. Branqueador dentário

656